

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hóra . . . 50 K Félévre . . . 220 K
 Egy évre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Főszerkesztő: Dr. Komlós Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Válság

Nem a kormány válságáról akarunk beszélni. Igaz ugyan, hogy ma nem kívánatos az amugy is nehéz helyzetet kormányválsággal is komplikálni, de hiszen végső eredményében nem olyan fontos, hogy Teleki ül-e a kormány rudja mellett, vagy más. Külömben is az után a leszárvaztatás után, ami a miniszterelnököt a kormányzópart ülésén, saját pártja részéről érte s amely őt a pártból való kilépésre készítette, a nemzetgyűlés többsége bizalmát nyilvánította iránta. A kormány lemondása ilyképpen — legalább egyelőre — nem időszerű.

Az a kérdés azonban, ami a párt bizalmatlanságát felszínre hozta, igenis alkalmas arra, hogy válságot hozzon létre, ha nem is a kormány helyzetében, de (ami még súlyosabb) a **lelkekben**.

Nem kutatjuk most, hogy ki és kik dobták be a közvéleménybe a kényes királykérdést, bár jogosan vehetnők fel itt azt, hogy „cui prodest”: kinek használ, kinek érdeke az, hogy a magyarság ismét pártokra szakadjon; hogy még egy szikrát vessenek közénk, melytől a szenvedélyek hevétől amugy is gyulékonyvá lett közéletünk lángra kapjon; hogy azok is, akik bizonyos fontos, alapvető kérdésekben, politikai irányban egyetértenek, ezen a kérdésem egymás hajába kapjanak; akik idáig bizalommal viseltették egymás iránt, azok közé a gyanu és bizalmatlanság fészkelje be magát. Cui prodest?

Roppant energiát poecskoltunk el a múltban is a közjogi kérdéseknek meddő feszegetésével. A dinasztia pedig, ha már nagyon kiélesedett a helyzet, a kardjára ütött és időnkint kiadott egy-egy chlopyi hadiparancsot. Visszatekintve négyszázados történelmünkre, most már higgadtan és tárgyilagosan megállapíthatjuk, hogy ha azt a magyar erőt, munkát, buzgalmat, amit a közjogi kérdések kötöttek le, gazdasági és kulturális téren hasznosítottuk volna, ma nem volnánk abban a siralmas helyzetben, amilyenben vagyunk.

Mi azonban még azon területen sem teljesítettük nemzetépítő munkánkat, amely területet a nálunknál erősebb dinasztia nekünk szabadon hagyott. Gazdaságunk, kereskedelmünk, iparunk messze hátramaradt a többi művelt népeké mögött; műveltségünk pedig idővel csak halvány kópíja lett a nyugati nemzetek s első sorban a németek műveltségének.

Ha volt idő, amikor az egész magyarságnak vállvetve kell dolgozni, amikor a **termelő munkára kell fordítani minden erejét, tehetségét, képességeit, energiáját**, a mai idő bizonyára az, Csakis az alkotó munka az, mely megválthat bennün-

ket mostani sanyaru helyzetünkből. Megmaradt földünket gazdaságosabban kell kihasználnunk, elrabolt gyárainkat pótolnunk, üres kereskedői raktárunkat megtöltenünk, veszendőbe indult hitelünket helyreállítanunk, pénzünk lerongyolt értékét emelnünk, evégből a külfölddel gazdasági kapcsolatokat létesítenünk. Nincs vasuti anyagunk, fánk, szenünk, nincs nyersanyagunk, iskolánk válságos helyzetben, zsufolt kórházainkban nem tudjuk a betegeket ellátni, a dolgozni akaróknak nem tudunk megélhetésükre munkaalkalmat nyújtani, nyomorral küzdő tisztviselőinket nem tudjuk tisztességesen fizetni.

S most, ahelyett, hogy ezeknek az életbevágó súlyos problémáknak megoldására fordítanók minden figyelmünket és erőnket, — most a nemzet legjobbjai azon vitatkoznak, ki legyen a király. Hát eni prodest, kinek használ ez?

Halasszuk jobb időkre ennek a kérdésnek a megoldását. Ha már erősebbek leszünk gazdaságilag, ha már bekapcsolódtunk a nemzetek közötti forgalomba, ha már a lelkek nyugalma, a közrend, a társadalmi béke teljesen helyreáll, s a konszolidáció minden téren bekövetkezett, higadttabban, tehát bölcsbben, a nemzetre hasznosabb módon dönthetünk.

Kapcsolják ki a királykérdést

Az antánt ellenzi a Habsburgok visszatérését — Apponyi nyilatkozata

Budapest, febr. 7. Hohler angol főmegbízott a magyar közvélemény számára a következőket mondotta:

— Legutóbbi londoni ottartózkodásom alatt december közepe táján alkalmam volt arra, hogy a Habsburg kérdésről az antant hatalmak közös tárgyalására gyűlt miniszterekkel tárgyaljak. Az egész antant egységes álláspontja e kérdésben az, hogy semmiképpen sem engedheti meg a Habsburg dinasztia visszatérését a magyar trónra. A kérdést egyáltalában nem tekintik kizárólag magyar belpolitikai kérdésnek, hanem fontos külpolitikainak.

— A tapasztalat azt bizonyítja, hogy a Habsburg-ház hatalmi törekvéseinek mindenkor Magyarország volt a legszilárdabb bázisa. Hogy a Habsburgok esetleges visszatérését miképpen akadályozza meg az antant, erre vonatkozólag felvilágosítást nem adhatok. Az antantot a magyar belpolitikai irányzat közömbösen hagyja. Ami a konszolidációt illeti, saját magam győ-

ződhettem meg, hogy Magyarország rövid idő alatt óriásit haladt a belső konszolidáció útján.

Apponyi Hohler nyilatkozatáról

Apponyi Albert gróf az angol főmegbízott nyilatkozatáról ezeket mondotta:

— Az ilyen nyilatkozatokat igen sokszor cáfolat szokta követni. Az bizonyos, hogy az antant ma ezen az állásponton van, amiből természetesen nem következik, hogy holnap is ezen az állásponton lesz. Ez újabb ok, hogy míg Magyarország minden külföldi befolyástól mentesen határozhat a királykérdésben és belső konszolidációjában odáig nem jutunk, hogy közéletünket egészséges alapon nyugvónak mondhatjuk, mindaddig időszerűtlen politikai feladataink közül a királykérdést tárgyalni s különösen óvakodnunk kell, hogy a magyar nemzetgyűlési pártok ilyen alapon csoportosuljanak. Annak a híres február 3-i határozatnak ép az volt a hibája, hogy ilyen csoportosulásra tett kísérletet.

A német hadisarc

Lloyd George nagyképüsködése

Berlin, febr. 7. Az antánthatalmak a saját szempontjukból megoldottak egy nagy kérdést, mely a párisi konferencia tárgysorozatán szerepelt. Az első kezdetleges összecsapások után Anglia és Franciaország képviselői megállapodtak olyan fizetési tervben, amely valóban teljesen megfelel a Franciaország részéről támasztott követeléseknek és Németország részére hihetetlen összegű kártérítést állapít meg. A legutóbbi párisi konferencia végtére is a nagy párisi béketárgyalások képét mutatta, amelyen tudvalevőleg csak a győztes államok igényeinek kielégítésen munkálkodtak és voltaképpen csak parancsot osztogattak. Most oly értelemben jött létre a megegyezés Anglia és Franciaország között, hogy a francia képviselők elállottak azon eredeti követeléseiktől, miszerint a német kártérítés végösszege akkor állapíttassék meg, amikor Németország gazdasági teljesítő képességéről néhány év múlva tiszta képet lehet alkotni. Ezzel Briand és Doumer formálisan is magukévá tették Lloyd George álláspontját, aki tudvalevőleg nem hivatalosan Amerikát is képviseli, s aki az első évjáradékok leszállítását is kikötötte magának.

Voltaképpen azonban francia érdeket így sem sértettek meg, mert hiszen a két milliárd arany márka kezdő fizetés a német teljesítőképességet a legszűkebb határokig kifogja meríteni és a végösszegnek későbbi megállapítása a fantasztikus 226 milliárdban nem sokat változtatott volna a helyzeten. Lloyd George így a franciák formai engedékenységére dacára is végeredményben elismerte a francia követelések jogosságát, bár Doumer, a francia pénzügyminiszter a tárgyalások végén azt mondotta, hogy ő tett engedményeket.

Németország most újból egy diktátumnak néz eleje. Azok a tanácskozások, amelyek a keleti konferencia után Londonban folytak le, s amelyeken a német képviselő is résztvett, valójában csak a gyakorlatot szentesítették, semmint azon változtattak volna, Németország természetesen nem vállalhatott magára egy olyan kötelezettséget tiltakozás nélkül, s a brüsszeli konferencián rá is mutatott ezeknek a részletfizetéseknek teljesíthetlenségére. — Különösen arra, hogy a német fizetőképesség legeminensebb feltételeit, a német kivitelt 12 százalékos adóval rótták meg. Azzal a kíván-

sággal szemben, hogy Németországtól minél nagyobb összeget préseljenek ki, s hogy a valutaris viszonyok mellett is jóval versenyképesebb német gyári termékek túltengését megakadályozzák, merőben ellentétes állapotot teremtetnek, melynek tarthatatlansága előbb-utóbb jelentkezni fog.

Németország tisztán látja a versaillesi erőszak-béke pénzügyi következményeit. Majdnem másfél generáció lesz adóköteles, ami magában foglal minden képzeletet, s a munkakedvet a nép talpraállási energiáját nagy mértékben csökkent. Hogy mindezek mire vezetnek, az ma még nem látható, mert azok a kedvezőknek mutakozó világpolitikai befolyások fejleményeinek vannak alávetve. Ezeket pedig, hiába, nem lehet a versaillesi békeszerződéshez alkalmazni...

Forongások a pártokban

Budapest, febr. 7. (Nemz. St. tel. jel.) Teleki Pál miniszterelnök vasárnap megbeszéléseket folytatott a pártok vezetőivel. Rámutatott arra, hogy a megoldás csak kétféleképp lehet: vagy egységes kormányzópárt, vagy koalíció, illetőleg pártszövetség. A maga részéről szívesebben látja az egységes kormányzópárton alapuló kormányzást, de a meg egyezés miatt nem zárja ki a koalíciót sem. Hevesen kikelt a turbulens elemek ellen. Szigoru pártfegyelmet kért. Nagyatádi Szabó kijelentette, hogy ezeket az oroszlanokat láncra veri. Az értekezlet azonban az ígéretekkel már nincs megelégedve s a túlzó képviselők kizárását kéri.

Ma Nagyatádi Szabó hívei is értekezletet tartottak. Nagyatádi kijelentette, hogy szívesen látja, hogy azok a képviselők, akik a február 3-i határozat miatt léptek ki a pártból, visszalépjenek a pártba.

Enyhül a cenzura

Budapest, február 7. (N. St. t. j.) A kormány komolyan foglalkozik a cenzura megszüntetésének kérdésével. A kormány arra gondol, hogy novelláris intézkedéssel kiegészíti a sajtótörvényt s ebben az új novellákban fogják felállítani azokat a korlátokat, amelyeket az ország mai viszonyai megkívánnak. A cenzura kérdésében a párt vezetőtagjai értekezletet fognak tartani.

A németek tüntetnek

München, febr. 7. (N. St. t. j.) Tegnap 25 ezer ember részvételével impozáns tüntetés volt az antant párisi határozatának megtagadása érdekében. Heves hangok hallatszottak Franciaország ellen. A tüntetést német nemzeti dalok éneklése fejezte be.

Látogatják az exkirályt

Zürich, febr. 7. (Nemz. St. t. j.) Herceg Windischgrätz Lajos, aki nem régiben Párisba utazott, éppúgy mint Apponyi, meglátogatta Svájcban Károly királyt. Windischgrätz találkozott Vázsonyival, sőt hír szerint Garami Ernővel is tárgyalt.

Ujrafelvételt kér egy halálraitól

Budapest, febr. 7. (N. St. t. j.) Dr Ágoston Péter, a halálraitól népbiztos, perújítás iránt kérvényt nyújtott be, amit a védője a kabinetirodához, az igazságügyminiszterhez és a törvényszékhez küldött fel.

— **Hadifogságból 1920 december hó 1. után visszatért egyének figyelmébe.** Az 1920 évi december hó elseje után leszerelt hadifogságból visszatért nem hivatásos tisztek, altisztek és közkatona felhívatom, hogy saját érdekükben, Debrecen város nyilvántartó hivatalában (Pénzügyi palota II. em. 11 sz. szoba) leszerelési igazolványaikkal azonnal jelenjenek meg. — Debrecen szab. kir. város nyilvántartó hivatala.

HIREK

Négyezer hold

vitézi telek várja a kormányzó döntését: kik lesznek a nemzet választott vitézei? Kik lesznek a haza szent földjével jutalmazott nemzeti és vitéző szittya magyarjai ennek a meggyalázott, mindenéből kiforgatott szerencsétlen országnak? Kik lesznek azok, akik vitézi lélekkel, oroszlan szívvel és acélos ökölrel minden pillanatban készek meghalni a hazáért, készek külső-belső ellenséggel szemben mindenkor és mindenhol életüket és vérüket feláldozni érte... Vajha sokan, nagyon sokan lennének! Vajha a négyezer holdból negyvenezer a négyezer vitézből négyezer lehetne. Vajha minden részébe, mind a négy tájra szép Magyarországnak nemzeti vitézek jutathatnánk! Hogy ébren tartandó a nemtörődöm magyarban a fizetetlen nagy nemzeti tartozás nyugtalanító gondolatát, hogy soha, egy percre, egy pillanatra se hagyják elszunnyadni és kialudni a belső ellenség véres csöréjétől való óvakodást! Hogy nyugodtan hajthatná átomra fejét ezeréves hazájában a magyar és ne kellene folytonosan a szíriai halottrablók átkos cselszövényeitől tartania...

— **A Nagytemplom új megnyitása.** Mint értesültünk, a Nagytemplom ünnepélyes megnyitása március 9-én lesz országos ünnepség keretében. Az ünnepségre nemcsak az ország presbiteriumai jelezték részvételüket, hanem az O. R. L. E. is.

— **Megint akadozik a szénszállítás.** Megint kezd már elakadozni a szénszállítás párhéti kielégítő eredmény után. (Ugyan mire szomjas megint a szkv. klikk?) Tartalékja a világítási vállalatnak nincs, legalább számbavehető mennyiség nincsen. Ezzel szemben 5-én csak 27 és 6-án csak 60 tonna szén érkezett a 80 helyett. Egyelőre még lehet pár napig az eddigi áramszolgáltatást teljesíteni. Mint a városi világítási vállalatól értesültünk, további intézkedésig reggel fél 7—9-ig, délelőtt fél 11—1-ig, este fél 7—9-ig lesz gázzolgáltatás. A villanyvilágítás marad az eddigi időben.

— **A város — Krausz főrabbi temetésén.** A városi tanácsnak hétfőn tartott ülésén Csóka Sámuel polgárm. st. helyettes főjegyző bejelentette, hogy Krausz Vilmos főrabbi temetésén a város képviselőiben a hitközségi titkár meghívására megjelent. Egyben javasolta, hogy a tanács az izraelita hitközséghez részvétírtatot intézzen, amit a tanács egyhangulag elfogadott.

— **A Területvédő Liga** részéről felkértek annak közlésére, hogy nem azonos az újabban alakult u. n. „Védő Ligák Szövetségével“, mely azelőtt az „Irredenta Szövetség“ nevet viselte, és hogy azzal semmiféle szerves összeköttetésben sincs. Az említett szövetség neve félreértésekre ad alkalmat, amennyiben e címből azt a következtetést lehet levonni, hogy ebben a szövetségben bent van nemcsak a Területvédő Liga, hanem a többi társ-Ligák, nevezetesen a Felvidéki-, Nyugatmagyarországi- és Délvidéki Liga is. Ezek a Ligák kapcsolatban vannak és együttműködnek a Területvédő Ligával, de semmi nexusban nincsenek a Védő Ligák Szövetségével, amely egymagában álló egyesület. Különbösen ezzel az egyesülettel épen ezért tárgyalások indultak meg abban az irányban, hogy eddigi nevét tegye le és más címet vegyen fel.

— **Újra emelték a faszén árát.** A gázyár által termelt faszén árát eddig 2 koronában állapította meg a városi tanács. Most az erdőhivatal előterjesztést tett a tanácsnak, hogy tekintettel a tuskótermelésnek újabbam történt nagy áremelkedésére, a faszén árát 4 koronára emelje fel. A tanács az előterjesztést elfogadta s így a különben sem valami jó tuskó-faszénét kilónként 4 koronáért kell megvennünk.

— **Jóhiszemű tévedés.** D. T. debreceni lakos néhány héttel ezelőtt kapott egy levelet Amerikában élő rokonaitól. A levélben sok nyomtatvány is volt, — köztük egy 175 dolláros csekk is. A csekket nem tudva D. T. hogy az már egyszer beváltatott, egy helybeli magán bankcégnél beváltotta. Am a bankbizományosnak az Alföldi takarékpénztárban megmondták, hogy a csekk érvénytelen, aki erre csalás miatt feljelentette D. T.-t a rendőrségen. D. T. beismerte, hogy 20 ezer koronában váltotta be a magán bank csekkjét, de neki nem volt tudomása arról, hogy a csekk érvénytelen. A nyomozás során kiderült, hogy D. T. jóhiszeműen tévedett s az eljárást ellene a rendőrség megszüntette, ellenben köteleztette D. T.-t, hogy a bankos 20 ezer koronáját mielőbb térítse meg.

— **Eljegyzések.** Nagy Ferenc—Gönczy Erzsébet, Matejko András—Jefcsák Klára, Tóth Gábor—Mogyorósi Maria, Tarcsi György—Kiss Maria, Kéki István—Bancsi Sara.

— **A szegedi színiigazgató kérelme a városi tanácshoz.** Palágyi Lajos szegedi színiigazgató hat évre kibérelte a szegedi színházat a várostól. Az évad elején neki is óriási nehézségekkel kellett megküzdenie és ugyanakkor, midőn Kardoss Géza beadványban kért a tanácstól engedményeket, amit már régebben meg is kapott. Palágyi is beadványban kérte a szegedi tanácsot némi engedmény nyújtására és a szerződésén való változtatásra. Most Szeged város tanácsa átiratban kérte a városi tanácsot, hogy a Kardoss Gézának adott engedményekről és szerződésén való változtatásról szóló tanácsi határozatot küldje meg, amit a tanács készséggel teljesített is.

— **Felemelték a szegényházi ápolási díjakat.** A mérhetetlen drágaság a sorstól amugy is megtépzott, magával tehetetlen szegényházi ápolásra szorult embereket is sújtja. A szegényházi gondnok a hétfői tanácsülésen bejelentette, hogy a mostani ápolási díjak mellett rengeteget rá kell fizetni a fentartásra. Kéri az ápolási díjakat debrecenieknél napi 12 idegen illetőségűeknek napi 15 koronára felemelni. A tanács e szerint intézkedett.

— **Szivszélhűdés e, vagy agytolulás.** Pető Lajos Poroszlay ut. 49. szám alatti lakos vasárnap udvarukon összeesett és meghalt. Az esetet jelentették a rendőrségen, mert alig néhány perccel halála előtt családi perpatvarból kifolyólag is hangoskodott. A hétfői boncolás alkalmával megállapították, hogy Pető halálát agytolulás okozta.

— **Rézgálic a szőlősgazdáknak.** A város szőlősgazdái részére 50 métermázsza rézgálicot utalt ki a földművelésügyi miniszter. A rézgálic árát a városi tanács már elküldte s így az rövid időn belül megérkezik, úgy hogy hiány egyelőre nem lesz.

— **A Polgári és Gazdakör műsoros táncestélye.** Impozáns keretek között zajlott le a Polgári- és Gazdakörnek a Városi Daleggyellett karöltve rendezett műsoros táncestélye szombat este az Arany-Bika szorongásig megtelt dísztermében. Kiváló műsor, fesztelen jókedv, figyelmes rendezés uralkodott ott, mindenki jól érezte magát és egy kellemes este emlékével távozott. Ugy a katonazenekar, mint a Városi Daleggyellett több zene, illetőleg énekszámokkal szerepelt a legteljesebb siker és elismerés mellett. Dr Balla Bertalan szavalata volt az est kiemelkedő száma; művészi biztonsággal szavalt és sok tapsot kapott. — Az elismerés hangján kell megemlékeznünk Osváth Gyuláról, aki irredenta dalokat adott elő nagy siker mellett. Őt már jól ismeri a debreceni közönség. Műsor után táncra perdült az ifjuság és reggeli négy óráig a legkellemesebb hangulatban maradt együtt.

— **Hirdetmény.** Felhívom azon adózókat, kik 1921. évre szóló házbérvédelemvallomásukat f. évi január 31-ig nem nyújtották be, hogy vallomásukat 8 nap alatt mulhatatlanul adják be, mert házbérvé adójuk hivatalból fog megállapítani. Debrecen, 1921. február 4-én. Városi adóhivatal.

Vértessy Testvérek Gépjavitó ipartelepe
Hatvan-u. 53.

Vállalunk malomberendezéseket, átszereléseket. Veszünk, eladunk és javítunk mindenféle gazdasági gépeket, Diesel, nyersolaj, benzin motorokat és gőzgépeket. Vidéki megrendeléseket is gyorsan és pontosan eszközünk. — **Autogénhegesztés.** Telefon interurbán **934.**

— **A Nagytemplom meggyaláozinak nyomozása.** A nagytemplomi botrányból kifolyólag a debreceni államrendőrség erélyesen és több irányban nyomoz de mind ez ideig eredmény nélkül.

— **Magyar Köztisztviselők Fogyasztási szövetkezetének közleménye.** Ertesítjük tagjainkat, hogy rizs, cukor, petroleum, kávé, tea, rum, mosószappan, denaturált szesz állandóan raktáron van és ezenkívül ruházati osztályunkban Vár-u. 1 sz. alatt női, férfi és gyermek-harisnyák, gyermek és férfi trikók jutányosan vásárolhatók.

— **Házasságkötések.** Suba János—Fülöp Eszter, Kocsis Sándor—Kakai Juliánna, Alexa András—Grell Erzsébet, Szakáll Mihály—Laszló Eszter, Pinzés Mihály—Deusz Ráveka, Csire Lajos—Vass Róza, Virag István—Végh Eszter, Tóth István—Ladányi Juliánna.

— **Adományok a menekülteknek.** Az elmúlt héten a menekültek részére az alábbi adományok érkeztek: m. kir. katonai állomásparancsnokság útján a Vámospérensen január 8-án altisztek által rendezett táncmulatság tiszta jövedelméből 554, Sexty Lajostól 20, Liskay Jenő földbirtokostól 1000 korona, Apolló mozi heti adománya 200 korona, Deézsy Sárától Nyiradony 500 korona, Jógász és Tisztviselő-kör asztaltársaságtól 1600 korona. Mindezen adományokért köszönetet mond az DMH debreceni kirendeltsége.

— **A Területvédő Liga Hajduböszörményben.** A Területvédő Liga Hajduböszörmény és vidéki szervezete f. évi február 20-án alakult meg. A megalakulásra a Területvédő Liga központja dr. Pongrácz Aladárt, Abrudbánya város menekült főügyészét küldi ki, aki a megalakuló közgyűlésen ismertetni fogja a Területvédő Liga működését és annak eredményeit.

— **Magyar Duna-bizottság.** Az 1920. év december hó 1-én tartott minisztertanács a nemzetközi Duna-bizottságban elfutást nyert ügyeknek a magyar érdekek szempontjából való tárgyalására, valamint a nemzetközi Duna-bizottság megkereséseinek elintézése és az előterjesztendő magyar javaslatok előkészítésére Intern Magyar Duna-bizottságot állított fel. A belügyminisztérium a bizottságban való képviselőre dr. Áldassy József miniszteri tanácsost küldte ki.

— **Ujra lopják a temetőket.** Már egyszer jeleztük, hogy lopkodják a debreceni temetőket. Most újra feljelentés érkezett a rendőrségre. A római katolikus temető gondnoka jelentette a rendőrségnek, hogy a temető kerítését s a temetőből néhány sírköveket ismeretlen egyének elloptak. A rendőrség megindította a nyomozást a tolvajok ellen.

— **Pénzügyi és vármegyei nyugdíjasok figyelmébe!** Felhívjuk a pénzügyi és vármegyei nyugdíjasok, akik a múlt hónapban kedvezményes cipőellátásra előjegyeztették magukat, hogy cipőutalványukat folyó hó 10-től kezdve (Pénzügyi-palota földszint 2. ajtó) vegyék át. *M. kir. pénzügyigazgatóság m. k. számvevőség.*

— **Mezőgazdasági bizottsági tagok választása.** A folyó évi február 15-én tartandó mezőgazdasági bizottsági tag választásoknál az 1920. évi 18. tc. 6. §-a értelmében a választói csoportok mindenikébe tartozó választók csoportonként külön a bizottsági tag együttdrészét választja. Miután a bizottság 20 rendes és 20 pótagból áll, az 5 választói csoport mindenike 4-4 bizottsági tagot fog választani.

— **Halálozások.** Nyiri János 3 éves, Balla Lajosné Szűcs Zsuzsanna 34 éves, Paréj János 23 éves, Jenei Sándor 7 éves, Almási Erzsébet 5 hónapos, Varga Bálint 70 éves, Pető István 34 napos, Javellák János 67 éves, Dolák János 72 éves, Nagy Jánosné Felföldy Mária 42 éves, Kiss Gyuláné Buga Emília 51 éves, Grósz Ernő 2 napos, Szűcs András 9 hónapos, Magyar Sandorné Gál Erzsébet 30 éves, Harsányi Lajosné Rásó Piroška 83 éves, Krausz Vilmos 68 éves, Szendrei György 76 éves, Bot István 1 éves, Reinhold Berta 13 éves, Gulyás Rózsa 19 éves, Hovrila József 1 éves, Kiss Lajos 65 éves, Orutay Márta 17 hónapos, Harsányi Magdolna 14 napos, Hedovch Andrea 29 éves, Nagy Erzsébet 17 éves, Hevesi István 4 éves, Grosz Mór 65 éves, Jakulek Mária 9 hónapos.

— **Cserháti növénytermelés** 2-ik kötete is megjelent. Átvehető Antalffy József könyvkereskedésében Szent Anna-utca.

— **Simonffy-utca 5. szám alatt van Kolsné nyakkendő terme.**

Művészet

Hangverseny. Lavault-Vrécourt grófné, Fabian Gitta, aki, mint Debrecen szülőtte, itt nyerte első művészi képzését a városi zenedében, szombaton este a jótékonyk szolgálatába állitva mutatta be idegenben kifejlesztett művészetét. Műsora finom ízléssel volt összeválogatva és Corellitől el Sarateig és Hubayig a hegedű irodalom néhány gyöngyét tartalmazza. Már az első darabból (Corelli) egy nem közönséges készséggel hegedűt ismerünk meg, főleg a kadencia előadásából és minden új szám valami új oldalról mutatta be a művésznő képességeit. A Tartini fugában a polifon játék, D'Amoroso koncertjében, főleg a fúfaleben, a viruló könnyedség és temperamentumos lendület tetszett, a lassu részekben a kartilena, bár a kissé elnyújtott középső tétel a néhol erős részeivel alig birkózható meg. Hubay csárdajelenetében a diszkrét művésziesség tetszett, minden darabba a nőiesen finom, mégis erőteljes és tiszta hang, mely a remek hangszerből könnyedén ömlött s néhol férfias zengéssel énekelt. Általában a jobb és bal ház egyforma kiváló iskolázottságáról beszélt minden darab. A zongorán Besseneyné Fábry Irma urnó kísérte, biztos és simulékony megértő művészettel. A hangverseny a jótékony célnak szép összeget, a megjelenteknek pedig magas műveltséget szerzett.

Törvénykezés

§ **Kloroformos rablási kísérlet.** Megemlékeztünk mi is annak idején arról a vakmerő kloroformos rablókérdéssel, amelyet egy rothlott betörőbanda akart a Homokkertben elkövetni. A bandát Zittmann Gusztáv tizedes, aki szinteg beleegyezett a rablásba, juttatta a rendőrség kezére. A banda tagjait ma vonta felelősségre a törvényszék Bényey Gyula elnöke alatt álló tanácsa. A vádlottak Visoczky Ilona mosónő, azelőtt kéjű, lopásért már egy évet ült, Nagy Imre, volt városi kocsis és Végső Lajos 22 éves cipészegéd, lopásért már büntetve volt. Ezek elhatározták, hogy befognak törni Homokkert, Szabó Kálmán-utca egyik házába, ahol tudomásuk szerint csak egy öreg asszony lakik, akinek sok pénze, 180 ezer koronája van. Tudomást szerzett a betörésről Zittmann Gusztáv tizedes, aki, hogy tetten-érhessék a bandát, szinteg belement a rablásba, sőt ajánlotta, hogy kloroformot is szerez. S tényleg, hozott egy üveg kloroformot s a rablás előtt meg is mutatta először Végsőnek, majd magán, hogy kell alkalmazni.

Este elmentek a helyszínre s kiosztották egymásközt a szerepeket. Végső becsengetett az ajtón, azonban nagy meglepetésükre nem az öreg asszony, hanem egy férfi, Kozma Lajos jelentkezett, aki az ablakon keresztül kérdezte — Mit keresnek? Itt lakik Biró János, azt keressük, hazudtak a betörők. Kozma kijelentette, hogy itt nem lakik semmiféle Biró János s becsapta az ablakot. A betörők erre eltávoztak, mire a rendőrség, akiket Zittmann értesített, letartóztatta őket. Az ügyesség rablás büntetőnének kísérlete miatt emelt ellenük vádat. A mai főtárgyaláson a vádlottak mindent beismertek. Kozma Lajos, Kallay Gyula százados és Rózsa Miklós detektív vallomása után Kádár István kir. ügyész bejelentette, hogy mivel a mostani eset nem meríti ki a rablási kísérlet büntetőnének tényálladékát, kénytelen elejteni a vádat, mire a bíróság a betörők szabadlábra helyezését rendelte el.

KIS HIREK

Elnémították az otájkok a Temesvári Naplót, azon a címen, hogy a magyar irredentizmus szóvivője Szerkesztőségének tagjait örökre kiutasították Temesvárról.

Enyhült a feszültség Amerika és Japán között, mert a kaliforniai kérdésben meg egyezés jött létre.

Elparcellazzák a csehek Ferdinánd volt bolgár cár birtokait, hogy ezzel növeljék a népszerűségüket a parasztok előtt.

Minden pénzüket odaadományozták a Szibériából legutóbb hazakerült magyar tisztek, hogy a még messze idegenben szenvedő magyar testvéreik hazaszállításának fedezésére fordítsák.

Pénzügyi gyámság alá akarja helyezni Németországot a francia pénzügyminiszter, hogy így kényszerítse fizetésre.

Osztrák-európai bank alapításának a terve merült fel a most folyó párisi értekezleten. Részvényeit az antant-hatalmak és az ugynevezett utódállamok jegyeznék. Célja Ausztriának élelmiszterrel és nyersanyaggal való ellátása s általában Ausztria felsegítése.

Féltik az ırek bosszujától Lloyd Georgeot s ezért személyének védelmére rendkívüli biztonsági intézkedések váltak szükségessé.

Sport

Birkózás. A kerületi szövetség elnöksége elhatározta, hogy a február 20-iki verseny megrendezésével valamelyik egyesületet bizza meg. Felhívom a MOVE, DMTK, DKASE, DEAC vezetőségét, hogy erre vonatkozólag hozzáam 3 nap alatt előterjesztést tegyenek. *Paulovich* kerületi előadó.

A vasárnap eldöntésre került tréningmérkőzés beigazolta, hogy mennyire szükséges volt a kerületi szövetség által rendezett válogató verseny. Jogosan mondhatjuk, hogy a február 20-iki verseny meghozza a hozzáfűződő reményeket. Szabó, Gyóry, Klein, Kiss, Öfrá, Bódogh, Ujlaky már most is jó formában vannak; a többi birkózók Somorjai, Kovács Zs., Kiss, Kerekes, Muriny, Paulovich, Kovács is szorgalmasan készülnek a februári és márciusi versenyekre.

Színház

* **Az ezredes. Péczy—Sipos daljátéka.** Szombaton este a Vígyszínházban hozták színre Péczy Sándor és Sipos Ferenc daljátékát: „Az ezredes”-t. A daljáték meséje egészen összeállított tárgya a tiszt életéből vett kerekded egész, líraisága élénk s az események egymásból folynak, aminek bizonyos gördülékenységet kölcsönöz. A zenéről is megállapítható a komponista zenei készsége. Csinos, csengősen fűlbemászó melódiák tarkítják a darabot. Általában elég jó előadást kaptunk. *Szemere* a címszerepet igazán mesterien játszotta meg, utánna partnerét *Zobelnét* kell külön kiemelnünk. Mindkettő elsőrendű művészt produkált. *Rohonczy* Mihály és *Árkossy* Olga szép összejátszókkal játszották meg igen hálás szerepeiket. *Lukács* Béla izig-vérgig színész. A huszáröknétesek legpompásabbját vitte színpadra. A rendezés elsőrendű, amelyet a Vígyszínházban ritkán láttunk. A szerzőket a lámpák elé tapsolta a közönség, mely zsufolásig betöltötte a Vígyszínház nézőterét.

* **Szemere Gyula bucsuja.** Igen sikerült, forró színházi est keretében bucsuzott el szombaton és vasárnap este Szemere Gyula, a Vígyszínház tehetséges tagja. Tudvalevően nagy gázsival egy budapesti film vállalat hívta meg Szemere Gyulát, aki már hétfőn el is utazott a fővárosba. Szemere távozása pótolhatatlan vesztesége a Vígyszínháznak. Bucsú estélyét a Csokonai színház elsőrendű tagjai mint *Bodán* Margit, *Buday* Ilona, *Szalma* Sándor, *Kubányi* Andor, *Szigeti* Jenő, *Somár* Stefi és *Rácz* Ada fellépéseikkel impozánsabbá igyekeztek tenni. Az egész estélyt Szemere Gyula konferálta a nála megszokott jóízű humorral. Minden jelenése alkalmával dörgő tapssal fogadta a tiszteletére megjelent s a Vígyszínházat zsufolásig betöltő közönség.

MEINL GYULA

kávébehozatali r.-t. fiókja

MEGNYILT!

Debreczen, Piacz-u
59. sz. alatt.

Különleges cikkek: Friss pörkölt kávé.
Mágnás keverék, tea, csokoládé, cacao.
Jamaikai rum, likörök, borok stb. stb.

Szigeti Jenő bucsuja. Kardoss Géza szinigazgató beadványban kérte a városi tanácsot, hogy folyó hó 14-ére a színházi helyeknek 50 százalékkal való felemelését engedélyezze. Ekkor tartja ugyanis Szigeti Jenő a színház kitűnő művésze bucsufelléptét s a jövőre különbözötet Kardoss Géza Szigetinek engedi át. A tanács, ismerve Szigetinek művészetét, készséggel adta beleegyezését a helyár felemelésbe.

Kardoss Géza kérése. Amint megirtuk, Kardoss Géza szerződés szerint minden szezonban egy teljesen új díszletet köteles a városnak átadni. A szerződés ezen pontját, tekintettel a vászon óriási árára kéri úgy módosítani, hogy a régi díszletek közül évente kettőt festet újjá és ad át a városnak. A hétfői ülésen a városi tanács teljesítette a kérelmet, mert így kitűnő anyaga majdnem teljesen új és egy szezon alatt két díszlet tulajdonába jut.

A színházak és mozgószínházak közleményei:

Kedden B) bérletben „Az elvált asszony” **Lemberkoviczné, Weber Margit** hegedűművésznő hangversenye február 12-én este 7 órai kezdettel a Zenede termében lesz megtartva. Grieg Sonátát, Goldmark versenyművét, Schubert apróságokat és Saratate Zigeunerweismét adja elő. A zongorakíséretet dr. Besenyei úrnő látja el. Jegyek Gárdos könyvesboltjában kaphatók.

Buffalo és Bill Carlo Zangarini kalandor regénye két részben 12 felvonásban. Első rész a kalandornő, bemutatja az Uránia. Jegyelőv.

Maria Evere egy színész története 6 felvonásban Lia Mara főszereplésével és Teddy mint házi barát, vígjáték 3 felvonásban, bemutatja az Apolló.

Rose nyelviskola
Széchenyi-utca 42. sz.

A tőzsde.

Budapest, február 7. (Nemz. St. tel. jel.)
Értékpapirpiac: Irányzat változatlan.
Valutapiac: Napoleon 17.15, dollár 538, lei 713, szokol 689, marka 884, óra 19.90.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesz **Simon György**
DEBRECEN, Kossuth-u. 11.

Nyitltér.

Tokintetes Közélemezési Ügyosztály!

Alulírott Kékes-utca 12 szám alatti sütőmester a Közélemezési ügyosztály lisztosztálya vezetőjénél, Kiss Ferencz úrnál megjelenvén, ki nullás liszt kiutalását megtagadta azzal, hogy csak akkor ad ki részemre nullás lisztet, ha erre vonatkozólag miniszteri rendeletet kap. Bátorodom kérdezni Kiss Ferencz urat, mi címen utal ki a Gazdák sütődéje és Marx János urnak és a többieknek nullás lisztet. Szerintem, ha azok részére joga van nullás lisztet kiutalni, én tőlem sem vonhatja meg. Tisztelettel kérem a Közélemezési ügyosztály vezető urait, hassanak oda, hogy én a nullás liszt járandóságomat haladéktalanul megkaphassam.

Debreczen, 1921 február 7.

Tisztelettel
Makszics Szvetiszlav
pékemester

Eladó hentesüzlet

Csapó- és Kossuth-utcán azonnali átvételre eladó esetleg más üzleti célra is felhasználható, Dezső László irodája Maróthy-utca 19.

Karboliniom

kapható
STERN festék-üzletében
Piacz-utca 10. (Bikával szemben.)
Telefon 856.

Apró hirdetések.

Eladó

a Sámsoni kőut mentén a Bójer-féle nagy rothos ház mellett egy 300 négyszögletes ház hely. Gazdák Bankja. Kossuth-utca 17

Forgács István
műorás
Bádógos-u.

Pius

asztalterítő, vaságy gyermeknek, új női hálókabátok eladók. Iparkamara II. 7.

Galambka

almafa olványokat megvételre keresek. Buray József Booskay-tér.

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULÓ I.
Bathányi-utca 22.
Telefon 1365.

Bor

négy hektó lehozatlan eladó Vár-utca 8. szám.

Aranyat

mindenfélé ezüstöt, brilliánsot, gyöngyöt vesz — Steiner Mihály Hatvan-u. 2 szám. I. emelet.

Róváry és Altmann

szűcsök, piac 42. Pannónia épület. Bármilyen szakmába vágó munkákat pontosan és jutányosan készítenek.

Posztóhulladékok,

mosott rongyokat, apró vászondarabokat, ócska és új szakvásznaikat, pokróc és pokrócdarabokat vásárol Libáncsi, Péterfia utca 4.

Koros Sándor

terít-szabó Buzsácz-utca 60.
Sajat készített elegáns terítőtűk kaphatók.

Rikkancsok

felvételnek fix tizedéssel és jutalekkal lapunk kiadóhivatalában

Eladó ház

Geréby-telepen közel a villamoshoz 3 szobás lakás, konyha, kamara, pince, sertésöl és istálló, gyümölcsös, szőlővel, fűszerüzlet italmérésre és beköltözhető lakással eladó Dezső László irodája Maróthy-utca 19.

Só-kiosztás.

A fogyasztóközönség a hatósági sójegy negyedik szelvényére kettő kgr. darált sót vásárolhat annál a kereskedőnél, melyikhez sójegyét előjegyeztette.

A só ára kgr.-ként csomagolás nélkül 11 korona.

Zacsokért kgr.-ként 40 fillért számíthat fel a kereskedő, ha a csomagoló anyagot is szolgáltatja.

Kereskedők a sójegy negyedik szelvényére csak február 26-ig adhatnak sót ki.

A jegyekkel március 1-től március 5-ig lehet elszámolni.

Debreczen, 1921 febr. 7.

Közélemezési ügyosztály.

Tuskófa

valamint Bükkfa boksz, szén vagontelekben kapható

Polyanszky Orest

tüzifa és szénkereskedőnél Szoboszlai-ut J.B. Telefon 181.

Pénzesemberek! Vállalkozók! Ragadják meg ezt az alkalmat!

Sertéshizlító Gyártelep Ipartelep Fatelep

avagy bármilyen célra is felette alkalmas mintegy 5 katasztrális hold, vagyis 8 ezer négyszögöl telkű ingatlan a városban, közvetlen a Máv. sínpár mellett

hirtelen közbejött családi körülmények miatt eladó!

Három frontu hatalmas ingatlan. Egyik frontja: Dembinszky-utca 5. sz., másik frontja: Temető-utca 20. sz., harmadik frontja a Debreczen-Nyiregyháza Máv. sínpár. Itt van mindjárt végtelen közel, a zsvásártéren levő Rakovszki-utcai nagy iskolaépület mellett nyílik be a Temető-utca. A Dembinszki-utca felőli front 2 méteres kerítéssel fölkerítve.

A: Öveto ó épületek vannak rajta:

Egy szoba, konyha, ebben lakik a majoros. Vannak továbbá kamarák, azonkívül két faskamara, baromfiól, kőlabakon álló magtár, bádogtetővel, 400 métermázsas tengeri befogadására.

Sertéshizlálókat 200 darab sertésre! Fél holdnyi termőszőlő! szintén 2 méteres léckerítéssel körülkerítve. Van e birtokon egy kitűnő vízü szivattyus kut is.

Ára: 600 ezer korona! Szabott ár!
Tessék megnézni okvetlenül!

Ezen ingatlan-vagyon felett is a **Nagy Lajos** Országos Adásvételi Vállalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg annak vétele, ott teendő le a foglaló. **Iroda: Veres-utca 9. sz.**
Hivatalos órák állandóan egész nap!

Családi ház!
Paragó-utcán 6 szobás lakás esinos ház villamos megállónál beköltözhető lakással eladó Dezső L. irodája Maróthy-u.19.

Eladó nyaraló
a város legszebb helyén beköltözhető lakással villamos mentén azonnali átvételre eladó Dezső L. Maróthy-utca 19.

Eladó ház
Geréby-telepen Irén-utcán 1 szoba, konyha kamara 360 négyszögöl területtel azonnali átvételre eladó Dezső László irodája Maróthy-utca 19.

Sestakerti szőlő
másképp nyílas szőlő (950 négyszögöl) egy szobás lakással Andrassy-uton azonnali átvételre eladó, Dezső László irodája Maróthy György-utca 19.

Mindennemű ajándékok
Parfümök kímérve és adjusztálva, Manikour, Parfüm és Fésűkaszetták, mindenféle piperecikkek, szappanok stb. **Korzó „EVA” arczenecs és szappan** Telefon 14-80 legolcsóbban szerezhető be a Telefon 14-80
Korzó Droguerában Piac-utca 42.

Vagyonmegosztás miatt eladó 5 katasztrális holdas szőlőtelep és gyümölcsös a város alatt! Minta telep!
Alkalmi vétel!

A Monostordüllőben, a pallagi gazdasági akadémia mellett, a Kispallagon. De lehet menni a hadházi köves úton is, a 12-2 kilométer jelző kőnél, baloldalon megy be egy dűllőnt, ez egyenesen odavisz.

WEISZ-FÉLE SZŐLŐTELEPI

Igy ósmerik. Határos a bodai szőlőkkel is. Kitűnő karban, gondozott, 20 éves telepítés, rizling, nemesített kadarka és erdei csemege szőlő. Nem hiányos, teljesen fölkarózott. Az egész telep szeges drótkerítéssel és élősvénnel van körülkerítve.

Hatalmas gyümölcsös! Nemes termő alma, körte, birs, dió, szilva, cseresznye stb. Van a telepen egy vincellér lakás, szoba, konyha, kamara, prsház, jövizű kut. Állandóan ott tartózkodik a telepen, ott lakik Varga vincellér.

E csoda szép szőlőtelep házi kezelésben van és rögtön átvehető!
Tessenek előbb megtekinteni, aztán befáradni a vétel megkötése végett az ezen szőlőtelep felett rendelkező Nagy Lajos Országos Adásvételi Irodához Veres-utca 9. szám alá.
Hivatalos órák reggel 8 órától állandóan egész nap!